

МОБИЛИЗУЕМ СИЛЫ НА ДАЛЬНЕЙШЕЕ УЛУЧШЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Медицинские работники вместе со всем советским народом с большим подъемом встретили Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР», опубликованное в печати 20 января 1960 г.

Забота об охране здоровья народа всегда занимала почетное место в многогранной созидательной деятельности Коммунистической партии и Советского правительства. Данное Постановление далеко превосходит по своим масштабам все предшествующие, и потому оно приобретает роль крупнейшего события в истории советского здравоохранения. Такая его оценка уже нашла отражение и в печати, и в многочисленных высказываниях медицинских работников, как и всех советских людей. Правительственное решение направить часть средств, высвобождающихся в результате проводимого сокращения численного состава Советской Армии, на улучшение здравоохранения горячо одобрено всем советским народом. В то время как в капиталистических странах в условиях продолжающейся гонки вооружений бюджетные ассигнования на здравоохранение ничтожны по сравнению с потребностями населения, а медицина остается предметом бизнеса, в нашей стране осуществление таких мероприятий оказалось возможным в условиях строительства коммунистического общества.

Постановлением предусматривается только на капитальное строительство ассигнование дополнительно еще 1800 млн. рублей на 1961—65 гг. Такие большие средства вкладываются в строительство учреждений здравоохранения, предприятий медицинской промышленности, научно-исследовательских институтов, аптек и аптечных складов. Этим открываются широкие возможности для значительного превышения всех мероприятий, запланированных в области здравоохранения на текущее семилетие.

Так, коечный фонд должен к 1965 г. возрасти до 2146,6 тысяч (против 1532 тыс. в 1958 г.), причем более половины прироста (336,2 тыс.) падает на вновь строящиеся весьма совершенные больничные здания и 279,8 тыс. коек — на уже готовые здания, отводимые советскими, хозяйственными, кооперативными и общественными организациями для лечебных учреждений.

Капитальные вложения направляются в первую очередь на строительство крупных, оснащенных передовой медицинской техникой, городских больниц от 300 до 600 и более коек, а в сельских местностях — на 100—200 коек.

Особо предусматривается строительство родильных домов, поликлиник, детских ясельных и лечебных учреждений, здравпунктов, санаториев, а также предприятий медицинской промышленности.

В Постановлении указано на необходимость повысить не только объем, но и качество медицинской помощи населению. Здесь имеется в виду увеличение мощности медицинской промышленности, выпускающей наиболее эффективные медикаменты, инструментарий и аппаратуру. Так, выпуск пенициллина в 1960—1965 гг. будет увеличен в 4,8 раза, стрептомицина — в 5,5 раз, левомицетина — в 7 раз, а антибиотиков

тетрациклинового ряда — в 13 раз. Наряду с этим, намечается и выпуск новых высокоеффективных антибиотиков (коллимицина, мицерина и др.). Значительно увеличится выпуск новых видов витаминов, гормональных препаратов, как и давно положительно себя зарекомендовавших старых препаратов (кофеина, новокаина, анальгина, сульфодимезина и др.).

ЦК КПСС и Совет Министров СССР обязали все научные учреждения страны во главе с Академией наук СССР, Академией медицинских наук и Академиями наук всех союзных республик в ближайшие годы сосредоточить внимание на лечении и профилактике гриппа, ангины, кори, эпидемического гепатита, кишечных инфекций; на разработке мероприятий по дальнейшему снижению детской смертности и обеспечению здоровья матери и ребенка; на предупреждении заболеваемости рабочих новых отраслей промышленности; на изыскании средств и методов профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний; на раскрытии причин рака и других злокачественных опухолей, разработке методов их предупреждения и лечения; предлагается создавать новые нормативы в области гигиены населенных мест, гигиены питания, профессиональной и школьной гигиены.

Из вопросов теории указывается на важность разработки основных проблем физиологии, биохимии, цитологии, вирусологии, иммунологии. Предлагается шире использовать в медицине достижения биологии, химии, ядерной физики, электроники и кибернетики.

К выполнению этих грандиозных задач намечено более широко привлечь всех работников научных и практических учреждений здравоохранения. Для выявления и развития их творческой активности признано целесообразным создание в крупных больнично-поликлинических и санитарно-эпидемиологических учреждениях секций научно-медицинских обществ.

Для осуществления предусмотренных Постановлением санитарно-оздоровительных мероприятий и улучшения дела здравоохранения ЦК КПСС и Совет Министров СССР одобрили инициативу многих партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, а также общества Красного Креста и постоянных комиссий здравоохранения местных Советов по активному привлечению населения к улучшению санитарного состояния и благоустройства населенных пунктов.

С целью более широко привлечь трудящихся к улучшению работы медицинских учреждений при них признано необходимым создавать общественные советы из медицинских работников, представителей партийных, профсоюзных, комсомольских, хозяйственных организаций и населения.

Постановление партии и правительства вызвало новый прилив творческой инициативы врачей и всех медицинских работников. Оно уже сейчас претворяется в жизнь повседневным трудом миллионов советских людей.

По РСФСР уже в текущем году в сельских местностях развертывается дополнительно 11,3 тыс. коек, в том числе 3900 коек в районах освоения целинных и залежных земель. В детских яслях постоянного типа будет развернуто 12,5 тыс. мест. Откроются 1500 фельдшерско-акушерских пунктов и 150 аптек. Сельские лечебные учреждения пополняются 5000 выпускников медицинских институтов.

С 1961 г. ежегодный прием в медицинские институты РСФСР возрастет на 3300 человек, причем не менее $\frac{1}{3}$ принимаемых будет составлять сельская молодежь. Коренным образом улучшится и дело усовершенствования врачей, в частности путем организации при некоторых медицинских институтах факультетов усовершенствования для сельских врачей. Планируется и организация вечерних факультетов,

предназначенных для обучения без отрыва обучающихся от работы в медицинских учреждениях.

Аналогичные мероприятия будут реализованы и в остальных союзных республиках.

Воодушевленные призывом ЦК КПСС и Совета Министров СССР медицинские работники ТАССР, вступающей в пятое десятилетие своего существования, приложат все силы для дальнейшего улучшения обслуживания и охраны здоровья советского народа.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ТАТАРСКОЙ АССР К ЕЕ 40-ЛЕТИЮ

Р. Ю. Ярмухаметова

Министр здравоохранения ТАССР

К своему 40-летию Татарская АССР — детище Великой Октябрьской социалистической революции — вместе со всей страной за исторически короткий срок прошла путь развития от отсталой окраины царской России до передовой индустриально-аграрной советской республики, с развитой промышленностью и сельским хозяйством и растущей культурой, национальной по форме, социалистической по содержанию.

В результате неустанных забот Коммунистической партии и Советского правительства о народном здоровье совершенно преобразились показатели здравоохранения Татарии — исчезли оспа, холера, паразитарные тифы, составлявшие подлинное бедствие трудового народа в б. Казанской губернии, побеждена малярия, резко уменьшились заболевания дифтерией, скарлатиной и другими инфекциями. Благодаря законодательству по охране труда и оздоровительным мероприятиям на производстве значительно уменьшилась заболеваемость с утратой трудоспособности. Эти сдвиги в состоянии здоровья населения получили свое яркое выражение в снижении смертности населения до самых низких в мире уровней. Так, смертность в Татарии за 1958 год составила 7,9 на 1000 населения, в то время как в США в том же 1958 г. общая смертность населения была 9,5 на 1000, во Франции — 11,1, в Англии — 11,7. Естественный прирост населения в Татарской АССР также оставил далеко позади себя упомянутые наиболее развитые капиталистические страны: в Татарии естественный прирост населения в 1958 году составил 22,1 на 1000 населения, между тем как в США он был 14,8, во Франции — 7,0, в Англии — 5,1.

Особенно разительным представляется это улучшение народного здоровья при сравнении показателей общей и детской смертности в Татарии к ее 40-летию с положением в дореволюционной Казанской губернии. Так, общая смертность снизилась в 4 с лишним раза (с 33,1 на 1000 до 7,9), а детская — почти в 7 раз (с 340 до 47,2 на 1000 родившихся).

Эти положительные сдвиги, несомненно, связаны с коренными изменениями в экономической жизни, резким повышением материального благосостояния и культурного уровня трудящихся Татарии. Большой вклад в улучшение здоровья населения принадлежит также самоотверженному благородному труду медицинских работников. Партия и Правительство с первых дней существования Советского государства неустанно заботятся о развитии сети медицинских учреждений, подготовке кадров, предупреждении заболеваний, с каждым годом затрачиваются возрастающие средства на лечебную помощь трудящимся и санитарно-профилактические мероприятия. Достаточно указать, что бюджет здравоохранения в Татарской АССР возрос по сравнению с 1913 годом в 189 раз и в 1960 году составил 434,015 млн. рублей.